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Keyfiyyətli təhsilin ən fundamental dəyişənlərindən biri, şübhəsiz ki,
müəllimlərdir. Müəllimlər istedad və bacarıqların inkişafına təsirli
töhfələr verən, nəticədə, şagirdlərin böyüməsi və inkişafı, cəmiyyətin
rifahı ilə bağlı olan insanlardır. Bir çox ölkələrdə müəllimlərə intellektual
elitanın bir hissəsi və müsbət rol modellər kimi baxılır. Bu baxımdan,
müəllimlərin peşə məmnuniyyətinin yüksək olması əsas prioritetlərdən
biridir. Bu tədqiqat Azərbaycanda müəllimlərin peşə məmnunluğunun
ümumi vəziyyətini müəyyən etmək üçün həyata keçirilib. Tədqiqat
üçün kəmiyyət metodundan, data toplamaq üçün onlayn sorğu an-
ketindən istifadə edilib. “Qartopu” metodu vasitəsi ilə sorğuda ümu-
milikdə 208 müəllim iştirak edib. Nəticələrin təhlili göstərib ki, Azər-
baycanda müəllimlərin peşə məmnuniyyətinin səviyyəsi 2018-ci il
TALIS tədqiqatının nəticəsinə ümumən yaxındır.
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One of the most fundamental variables of quality education is
undoubtedly teachers. Teachers are individuals who make effective
contributions to the development of talents and skills that are
ultimately linked to the overall growth and development of students
and the well-being of society. In many countries, teachers are
regarded as part of the intellectual elite and as positive role models.
In this context, high job satisfaction among teachers is one of the most
important priorities. This research was conducted to determine the
general state of job satisfaction among teachers in Azerbaijan. The
research utilized a quantitative method and an online questionnaire
was used to collect data. A total of 208 teachers took part in the survey
using the “Snowball” method. An analysis of the results showed that
the level of job satisfaction among teachers in Azerbaijan is generally
close to the results of the 2018 TALIS study.
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ABSTRACT



GİRİŞBütün dünyada ölkələr öz vətəndaşlarınaixtisaslı, innovativ və akademik təhsil verməyəçalışırlar. Təhsil sistemlərində keyfiyyətin ənfundamental dəyişənlərindən biri, şübhəsiz ki,müəllimlərdir və ixtisaslı müəllimlərə tələbatgünü-gündən artır. Budhathoki (2021) bildirirki, müəllimlər biliklərin, münasibətlərinötürülməsinə, istedad və bacarıqların inkişafınatəsirli töhfələr verən, nəticədə, şagirdlərinböyüməsi və inkişafı, cəmiyyətin rifahı ilə bağlıolan insanlardır. Onlar öz şagirdlərinin potensialqabiliyyəti və bacarıqlarını üzə çıxarmaqlainkişafa və tərəqqiyə diqqət yetirirlər, şagirdləriniöyrənməyə təşviq edir və onlar üçün nümunəolmağa çalışırlar (Erginer və Saklan, 2020).Müəllimlərin funksiyaları yalnız təhsilalanlarınbilik və bacarıqlarını artırmaqla məhdudlaşmır.Onlar həm də şagirdlər üçün bir nümunədir.Müəllimin fəaliyyəti, metodikası, idarəetmətəcrübəsi, mənəvi dəyərləri və insanlara qarşımünasibəti şagirdlərə öyrənmə prosesində dahageniş baxış imkanı verir. Yaxşı tədris həm in-tellektual, həm də əxlaqi prosesin nəticəsidir.Müəllimlərin intellektual və mənəvi həssaslığışagirdlərə çox təsir edir. Onların statusu ictimaiqavrayış, iş şəraiti və peşəkar muxtariyyət kimimüxtəlif amillərdən təsirlənən mürəkkəb vəçoxşaxəli məsələdir (Hargreaves və Flutter,2019). Bir çox inkişaf etmiş ölkələrdə müəl-limlərə intellektual elitanın bir hissəsi və müsbətrol modelləri kimi baxılır (Sadovic və Sehovic,2021). Hər gün dünyanın müxtəlif yerlərindəmüəllimlər heyrətamiz işlər görürlər. İşdənməmnunluq insanın öz işini və ya təcrübəsiniqiymətləndirməsi nəticəsində yaranan müsbətvə ya xoş emosional vəziyyətdir (Demirtas,2010). Ancaq çox vaxt onların fəaliyyəti qiy-mətləndirilmir və mükafatsız qalır. Peşə üçüntələb olunan yüksək səviyyəli təlim və fədakarlığabaxmayaraq, müəllimlər tez-tez özlərininlazımınca qiymətləndirilmədiklərini və az maaşaldıqlarını düşünürlər (Hargreaves və Flutter,2019). Varkey Fondunun 2013 və 2018-ci illərdəapardığı tədqiqatlar müəyyən edib ki, az sayda

insan müəllimliyə yüksək statuslu iş kimi baxırvə çox az sayda insan təhsilalanların müəl-limlərinə hörmət etdiyini düşünür. Bir çoxölkələrdə, o cümlədən Braziliya, Almaniya,Fransa və İtaliyada valideynlərin yarıdan çoxuövladlarını müəllimlik peşəsinə cəlb etməkdənçəkindirir. Varkey Fondunun tədqiqat nəticələriilə PİSA-2018-in nəticələrini qarşılaşdırandamaraqlı bir mənzərənin şahidi oluruq. Belə ki,hər iki tədqiqatın nəticələrində eyni ölkələrqrupu cədvələ liderlik edir, eyni ölkələr qrupuisə sonluqda qərarlaşıb (Dolton və digərləri,2018). 
TƏDQİQATIN MƏQSƏDİİnsan həyatının əhəmiyyətli bir hissəsini işəhəsr edir və işdən məmnunluq məşğulluğunən mühüm göstəricisidir (Bota, 2013). Buməqalənin məqsədi Azərbaycanda müəllimlərinişdən məmnunluq səviyyəsini müəyyənetməkdir. Müəllimlərin öz vəzifələrini lazımisəviyyədə yerinə yetirmələri üçün onlarınişindən razı qalmaları vacibdir (Budhathoki,2021). Müəllimlərin bu peşədə qalma səbəbləri,müəllim olaraq üstünlük verdikləri dəyərlər,onları ən çox razı və narazı edən hallar, peşə iləbağlı qayğılar araşdırılacaq. Tədqiqatın nəticələriAzərbaycanda müəllimlərin peşə məmnuniyyətiilə bağlı təsəvvürlərin dəqiqləşdirilməsinə səbəbolacaq. Tədqiqatda iki əsas suala cavab tapmağaçalışılıb:• Azərbaycan müəllimlərinin peşələrindənməmnuniyyət səviyyəsi nə qədərdir?• Peşə fəaliyyəti zamanı müəllimləri ən çoxrazı və ya narazı edən amillər hansılardır?
ƏDƏBİYYATA BAXIŞOECD (İƏİT) ölkələrində müəllimlərin vəməktəb rəhbərlərinin orta hesabla 80%-dənçoxu hazırkı iş şəraitindən, 60%-dən çoxu isəbütövlükdə peşələrindən razıdır. Bununla belə,TALIS (The Teaching and Learning InternationalSurvey) – Təlim və Tədris üzrə BeynəlxalqAraşdırmada iştirak edən ölkələrin demək olar
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ki, yarısında öz peşələrindən razı olduqlarınıbildirən müəllimlərin nisbəti son beş il ərzindəbir qədər azalıb (OECD, 2019). TALIS 2018tədqiqatında iştirak edən dövlətlərdə müəl-limlərin yalnız 26%-i peşələrinin cəmiyyəttərəfindən qiymətləndirildiyini düşünür.Maraqlıdır ki, bu rəqəmlər Vyetnam, Sinqapur,BƏƏ, Koreya, Qazaxıstan, CAR, Finlandiya vəSəudiyyə Ərəbistanı kimi ölkələrdə 50%-dənyüksək olduğu halda, Argentina, Xorvatiya,Fransa, Portuqaliya, Belçika, Slovakiya və Slo-veniya kimi ölkələrdə 6-9% təşkil edir (OECD,2019). Təxminən hər beş müəllimdən biriişlərində çox stress yaşadıqlarını deyir ki, bu,OECD və TALIS tədqiqatı keçirilən ölkələr üzrəorta göstəricidir. Stressin əsas səbəblərinəhəddindən artıq inzibati iş, tələbələrin fəaliy-yətinə görə məsuliyyət və dəyişən hökuməttələbləri ilə ayaqlaşmaq ehtiyacı daxildir. Dahayüksək stress səviyyələri də sinifdə tədrisə sərfolunan vaxtdan daha çox inzibati saatlarlaəlaqələndirilir.İspaniyanın Sevilya şəhərində 99 müəllimləaparılan, müsahibələrə əsaslanan statistik təhlil,müəllimlərin işdə daha yüksək səviyyədə emo-sional tükənmə nümayiş etdirdiyini göstərib(Cano-Garcia və digərləri, 2005). Böyük Bri-taniyada 849 müəllimin sorğu məlumatlarındanistifadə etməklə aparılan bir araşdırma peşənüfuzunun müəllimin saxlanılmasında mühümrol oynaya biləcəyi qənaətinə gəlib (Fuller vədigərləri, 2013). Yüksək nailiyyətlərə maliktəhsil sistemlərində müəllimlərin əhəmiyyətlihissəsi cəmiyyətdə özünü dəyərli hiss etməyəmeyillidir və peşənin cəmiyyətdəki ümumi nü-fuzu ilə şagirdlərin təhsil nailiyyətləri arasındamüsbət korrelyasiya mövcuddur (Dolton vədigərləri, 2018; Schleicher, 2018). ABŞ-də apa-rılan tədqiqatların nəticələri göstərir ki, aka-demik cəhətdən güclü məktəb məzunları, birqayda olaraq, müəllimlik ixtisasına qəbul olmur,müəllimlik ixtisasına yiyələnmiş ali məktəbməzunlarının dörddə biri isə bu peşəni seçmirvə ya ilk 5 ildə peşədən ayrılırlar (Richardsonvə Watt, 2016). Şotlandiyada 1100, Honkonq-da isə 1249 təhsilalan ilə aparılan tədqiqatın

nəticəsində cəmiyyətdə təhsilə və müəllimlərəqarşı olan neqativ stereotiplərin gələcək müəl-limlərə, hətta ən pozitiv və yüksək motivasiyasıolanlara belə mənfi təsir etdiyi Richardson vəWatt (2016) tərəfindən müəyyən edilib. XXIəsrin ehtiyaclarından dolayı təhsil sahəsindəaparılan islahatların intensivliyi, tələb və ehti-yacların sürətlə dəyişməsi müəllimlərdən op-erativlik və çeviklik tələb edir. Müxtəlif isla-hatların sürətlə həyata keçirilməsi Şimali İr-landiya və Uelsdə bir çox müəllimlərin peşədənuzaqlaşmasına səbəb olub (Barrance və Elwood,2018). Eyni vəziyyət Rusiyada da mövcuddur.Həddindən artıq kağız işlərinin mövcudluğu,peşə fəaliyyətinin ilk günündən etibarən mə-suliyyətin və gözləntilərin ölçüsünün böyükolması, yeni Federal Dövlət Təhsil Standartları,İKT-nin tətbiqi və digər yeniliklərlə bağlı sonsuztəcrübələr gənc mütəxəssislərin müəllimlikpeşəsindən uzaqlaşmasına səbəb olub (Oley-nikov və Penkova, 2016). Purdy (2009) hesabedir ki, bütün bu qeyd edilənlər gənc müəllim-lərin “komfort zonasından” uzaqlaşmasına səbəbolur. PİSA-2015-in nəticələri elan olunduqdansonra Qazaxıstanda müəllim peşəsi seçiminətəsir göstərən faktorların müəyyən edilməsiüçün 11 şəhər və 16 kənd məktəbində fəaliyyətgöstərən, yaşı 34-ə qədər olan 650 müəllim vəpedaqoji fakültələrdə təhsil alan 648 tələbədəntoplanılan məlumat əsasında müəyyən edilibki, müəllimlik peşəsinin nüfuzunun aşağı olmasıvə kifayət qədər rəqabət qabiliyyətli olmayanmüəllim maaşları gəncləri bu peşədən uzaq-laşdırır (İrsaliyev və digərləri, 2019).2013-cü ildən 2018-ci ilə qədər müəllimlərinpeşələrinin cəmiyyətdəki dəyərinə dair təsəv-vürləri dəyişibmi? Nəticələr 32 ölkədə qarışıqmənzərəni göstərir. OECD (2019) hesabatınagörə ən çox azalma Belçikanın Flamand İcması(-20%), Çili (-19%) və Yeni Zelandiyada (-12%)olub. Bununla belə, 12 ölkədə peşəsinin cəmiy-yətdə dəyərli olduğuna inanan müəllimlərinnisbətində artım müşahidə olunub. Ən parlaqnümunələr Alberta (Kanada) (+16%), Şanxay(Çin) (+14%) və Estoniyadır (+13%) (OECD,2019).
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METODOLOGİYATədqiqatın aparılmasında orta göstəricilərihesablamaq, əlaqələri qiymətləndirmək və ümu-mi fikirlər əldə etmək üçün kəmiyyət me-todologiyasından, tədqiqat metodu olaraq isəsorğudan istifadə olunub. Anket sorğuları çoxlusayda insandan məlumat toplamaq üçün dəyərlivasitədir (Roopa və digərləri, 2012). Bununlabelə, onların effektivliyi anket tərtibatınınkeyfiyyətindən asılıdır (Jenn, 2006). Tədqiqatdaortalamalar müəyyən edilib, əlaqələr yoxlanılıb.Suallar tədqiqatın mövzusuna uyğun olaraqmövzu haqqında məlumat almağa yönəlib.Respondentlər, ümumilikdə qapalı olmaqla 16sualı cavablandırıblar. Sorğu sualları 2 hissədənibarətdir: demoqrafik məlumatlar və peşəməmnuniyyəti münasibətini ölçən suallar. De-moqrafik məlumatlar iştirakçıların cinsi, yaşı,iş təcrübəsi, tədris etdiyi fənni əhatə edir. İkincihissə isə müəllimlərin ümumi təhsildə peşəməmnuniyyəti münasibətlərini ölçən suallardanibarətdir. Onlayn sorğu zamanı respondentlərinseçimi üçün “qartopu” metodundan istifadəedilib.
Respondentlər haqqında ümumi məlumatOnlayn sorğu “qartopu” metodundan istifadəedilməklə Azərbaycanda fəaliyyət göstərənümumtəhsil məktəblərinin müəllimlərinə gön-dərilib. Sorğuda, ümumilikdə 208 müəllimiştirak edib. Yaşa və gender mənsubiyyətinəgörə iştirakçılar haqqında məlumat Cədvəl 1-də göstərilir.Cədvəl 1-dən aydın olur ki, sorğuda iştirakedənlərin 80%-i qadın müəllimlər olub. Qadın-kişi nisbəti yaş aralıqlarında dəyişir. Belə ki,qadın müəllimlərin sayı 20-29 yaş aralığında84%, 30-39 yaş aralığında 63%, 40-49 yaşaralığında 79%, 50 yaşdan yuxarı müəllimlərarasında isə 100% olub.Sorğuda iştirak edən respondentlərin təhsilsəviyyəsi və iş təcrübəsi Cədvəl 2-də öz əksinitapıb.İştirakçıların tədris etdiyi fənnə görə saytərkibi Diaqram 1-də təqdim edilir.

TƏDQİQATIN NƏTİCƏLƏRİİştirakçılara verilən ilk sual müəllim kimiişləməkdən məmnun olub-olmamaqla bağlıolub. Sorğuda iştirak edən respondentlərin78%-i “razıyam” və ya “çox razıyam” cavablarını,9%-i isə “razı deyiləm” və ya “qəti razı deyiləm”cavablarını veriblər. İƏİT-ə görə, müəllimlərinöz peşələrinin cəmiyyətdə dəyərli olduğunainanıb-inanmaması cinsdən əhəmiyyətli dərə-cədə asılıdır. Həmin mənbəyə görə, kişi müəl-limlərin orta hesabla 74%-i, qadın müəllimlərinisə 79%-i peşələrinin cəmiyyətdə dəyərli ol-duğuna inanır (OECD, 2019). Bu, TALIS tədqiqatıkeçirilən 32 ölkə üçün xarakterikdir. Sorğuzamanı əldə edilən məlumatlara əsaslansaq,aşağıdakı rəqəmlər ortaya çıxar: “Razıyam” vəya “çox razıyam” cavabını verən qadın müəllimlər80%, kişi müəllimlər isə 70% təşkil edib. Burəqəmlər TALIS tədqiqatı keçirilən ölkələrinortalamasına yaxındır. İƏİT (OECD) üzrə, orta hesabla, yaşı 50 vəyuxarı olan müəllimlərin 76%-i, 30 yaşa qədərmüəllimlərin isə 79%-i öz peşələrinin cəmiy-yətdə dəyərli olduğuna inanır. Bu nümunə 16
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Gender 20-29 30-39 40-49 50-dən Cəmi
yaş yaş yaş yuxarı

———————————————————————————————
Qadın 38 55 49 26 168
Kişi 7 20 13 0 40
Cəmi 45 75 62 26 208

Təhsili 3 ilə 3-8 8-13 13-18 18 ildən Cəmi
qədər il il il yuxarı

———————————————————————————————
Orta-ixtisas 2 7 5 8 8 30
Bakalavr 17 24 15 26 57 139
Magistr 8 10 10 5 6 39
Cəmi 27 41 30 39 71 208

Cədvəl 1 Yaşa və gender mənsubiyyətinə görə
sorğuda iştirak edənlərin sayı

Cədvəl 2 Təhsilə və iş təcrübəsinə görə 
sorğuda iştirak edənlərin sayı



TALIS ölkəsi üçün keçərlidir. Ən yüksək fərqlər(10%) Bolqarıstan, Estoniya, Gürcüstan, Qaza-xıstan, Rumıniya, Rusiya Federasiyası və İsveçdəmüşahidə olunur. Bunun əksinə olaraq, TALIStədqiqatı keçirilən 6 ölkədə öz peşəsinin cəmiy-yətdə dəyərli olduğuna inanan gənc müəllimlərinnisbəti yaşlı müəllimlərin nisbətindən aşağıdır.Ən çox fərq göstərən ölkələr (10%) Malta, Mek-sika, Səudiyyə Ərəbistanı və Sinqapurdur.Tədqiqat zamanı əldə edilən məlumatlarda isəbu 12% fərqlə 50 yaş və yuxarı olan müəllimlərinxeyrinədir (30 yaşa qədər müəllimlərdə 80%,50 yaşdan yuxarı müəllimlərdə isə 92%). 
“Qızınızın və ya oğlunuzun müəllim olmasını

istərdinizmi?” sualına iştirakçıların verdiyi ca-vablar belə olub: Qızının müəllim olmasına razıolanlar – 58%; Oğlunun müəllim olmasına razıolanlar – 26%.Amma cavablara gender üzrə baxanda çoxmaraqlı bir mənzərə yaranır. Belə ki, qızınınmüəllim olmasını istəyən qadın müəllimlərinsayı 56%, kişi müəllimlərin sayı isə 67% olub.Eyni fərq oğlan övladı üçün də keçərlidir: qadınmüəllimlərin 24%, kişi müəllimlərin isə 35%-ioğlunun müəllim olmasını istəyir.

“Müəllim peşəsində sizi ən çox məmnun edən
nədir?” sualı üçün iştirakçılara bir neçə cavabvermək təklif edilib. Respondentlərin cavablarıtəhlil edilib və Cədvəl 3-də verilib.Respondentlərin cavablarından aydın olurki, iştirakçıların əksəriyyəti peşənin hörmətlivə ya güvənilən peşə olması qənaətindədir. Buamillərin cavablar arasında ilk sırada olmasımüəllimlərin öz peşələrini yüksək qiymətlən-dirdiklərini deməyə əsas verir.

“Müəllim peşəsində sizi ən narahat edən hal
nədir?” sualına da iştirakçıların bir neçə cavabvermək imkanı var idi. Respondentlərin verdik-ləri cavablar ümumiləşdirilib və Cədvəl 4-dəverilib.Son 3 cavab mahiyyət etibarı ilə bir-birinəyaxın olsa da, çox sayda iştirakçılar tərəfindəntəkrarlandığı üçün ayrı dəyişən olaraq verilib.Göründüyü kimi, müəllimləri peşə fəaliyyətindəən narahat edən hal işlərinin həddindən artıqçox olmasıdır. Bütün bu səbəblərin fonundapeşə məmnuniyyətinin yüksək olması müəllimlikhaqqında söylənilən yüksək fikirlərin nə qədəruyğun olduğunun göstəricisidir.
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Diaqram 1 Tədris etdiyi fənnə görə müəllim sayı



“Məktəbdəki işləriniz çox olduqda nə edirsiniz?”sualına iştirakçıların 66,8%-i “məktəbdə əlavəqalıb, işlərimi bitirirəm”, 26,4%-i isə “evdəbitirməyə çalışıram” cavabını veriblər. Yalnız5% müəllim artıq işləri sabaha saxladığınıbildirib. “Məktəbdə hər hansı səbəbdən çox qa-
landa evdəkilərin münasibəti necə olur?” sualınarespondentlərin cavabları Diaqram 2-də əksolunub.Cavablardan aydın olur ki, ümumilikdə 76%müəllim və ya ailə üzvləri bu məsələ ilə bağlı

narahatlıq duymurlar. Yalnız 23,6% müəllimbelə hallarda ailə üzvlərinin narazılıq etdiyinibildirib. Ailə üzvlərinin narazılıq etdiyi müəl-limlərdən 82%-i qadın müəllim olub. Yaş dəyi-şəninə baxdıqda, çoxluğun 30-39 yaş (43%) və40-49 yaş (31%) aralığında olduğu görünür. 
“Nə vaxta qədər müəllim işləməyə davam

etməyi düşünürsünüz?” sualına iştirakçıların73%-i “Təqaüd yaşına qədər” cavabını seçdiyihalda, 12,5% -i “Başqa iş tapana qədər”, 9%-iisə “Direktor və ya direktor müavini olanaqədər” cavabını verib. “Daha yüksək əmək haqqı
müqabilində başqa işi seçməyə münasibətiniz
necə olar?” sualına sorğuda iştirak edən müəl-limlərin 58,7%-i “qəbul edərəm” cavabınıseçiblər. Son qeyd edilən 2 sualla bağlı maraqlıgörünən məqam odur ki, müəllim işləməkdənməmnun olduğunu bildirən respondentlərin5%-i “Nə vaxta qədər müəllim işləməyə davam
etməyi düşünürsünüz?” sualına “başqa iş tapanaqədər”, 55%-i isə “Daha yüksək əmək haqqı
müqabilində başqa işi seçməyə münasibətiniz
necə olar?” sualına “qəbul edərəm” cavabıveriblər. Bu təhlil müəllimlərin cavablarınınsəmimiyyət səviyyəsini göstərir.

NƏTİCƏCari tədqiqatla Azərbaycanda fəaliyyət gös-tərən ümumtəhsil məktəblərinin müəllimlərininpeşələrinə münasibəti, məmnuniyyət səviyyəsi,ümumi olaraq onları razı və narazı edən hallaradair mövcud vəziyyət tədqiq olundu. Aydın olduki, müəllimlərin böyük əksəriyyəti bir çoxmövcud çətinliklərə rəğmən öz peşəsindənümumən razıdır. Eyni zamanda müəyyən edildiki, kişi müəllimlər qadın müəllimlərə nisbətənövladlarının gələcəkdə müəllim peşəsi seçmə-sində daha maraqlıdırlar. Tədqiqat zamanımüəllimlərin peşə məmnuniyyətinin ümumisəviyyəsinin İƏİT ölkələri ilə müxtəlif meyarlarüzrə müqayisəsi göstərdi ki, fərqlər o qədər dəçox deyildir. Ehtimal etmək olar ki, ölkəmizin2024-cü ildə iştirak edəcəyi TALIS tədqiqatındabu tapıntılar öz təsdiqini tapacaq.Aparılan tədqiqat gələcəkdə bu və ya oxşarmövzuda həyata keçiriləcək tədqiqatlar üçün

Azərbaycanda müəllimlərin peşə məmnuniyyəti

47http://as-journal.edu.az

Peşə məmnunluğu Say Faizlə
yaradan amillər
———————————————————————————————
Hörmətli bir peşədir 115 55,3%
Güvənilən peşədir 76 36,5%
Yaxşı kollektivin olması 70 33,7%
Tətil günləri çoxdur 51 24,5%
Asudə vaxt çox olur 28 13,5%
Əmək haqqı yaxşıdır 17 8,2%

Peşədə narahatlıq Say Faizlə
yaradan amillər
———————————————————————————————
Əmək haqqının qənaətbəxş olmaması 108 51,9%
Evdən çox işdə olmaq məcburiyyəti 69 33,2%
İstirahət üçün vaxtın azlığı 64 30,8%
Öz övladına vaxt ayıra bilməmək 62 29,8%

Cədvəl 3 Peşəni maraqlı edən amillər

Cədvəl 4 Müəllimləri narahat edən hallar

Diaqram 2 Məktəbdə hər hansı səbəbdən çox
qalanda evdəkilərin münasibəti



mənbə rolunu oynamaqla yanaşı, onlar üçüntövsiyə və imkanlar təqdim edir:• Müəllimlərin peşə məmnuniyyətinin gender,yaş və ya iş təcrübəsi, həmçinin ixtisasdan asılıolaraq tədqiq edilməsi; • Müəllimlərin cəmiyyətdəki mövqeyi,müəllim statusunun səviyyəsinin tədqiq edilməsi(Dolton və digərləri, 2018).• Müəllimlərin emosional tükənməsininsəviyyəsinin müəyyən edilməsi istiqamətindətədqiqatlar (Cano-Garcia və digərləri, 2005).Azərbaycanda bu istiqamətdə gələcəkdəaparılacaq tədqiqatların nəticələrini təhlil vəmüqayisə etmək, həqiqətən maraqlı olardı.
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